

“两区”建设背景下北京市跨境医药电商试点的案例分析

王琳娜, 潘宏

(北京工商大学, 北京 100048)

摘要: 随着我国跨境电商和国内医药电商的迅速发展, 跨境医药电商行业也迎来了新的发展机遇。2019年底, 首个跨境医药电商试点在北京建立, 该试点以B2C模式进行线上销售, 网购保税进口, 这一模式改变了以往进口药品通过一般贸易渠道审批时间长、通关条件严苛的现状, 为消费者提供了安全有保障的药品。作为北京市“两区”建设背景下以政策创新促进新型贸易发展的实践成果, “北京模式”为全国的自贸区发展跨境电商提供了经验范本, 同时也促进了我国对外贸易的转型升级和经济的高质量发展。本文通过对跨境医药电商试点进行案例分析, 为北京市“两区”建设提供相应的对策建议。

关键词: 跨境医药电商; 两区建设; 案例分析

中图分类号: F752.8

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2023.32.025

伴随着世界范围内贸易经济活动增速总体明显趋缓, 我国国际贸易的繁荣壮大速度也有所降低。特别是疫情以来, 传统贸易受到了较大的干扰和冲击, 而跨境电商领域经历了飞速的发展, 与传统贸易增速形成了鲜明对比。自2019年后, 我国跨境电商贸易量增长趋于稳定, 以超过三成的比例跻身为我国对外贸易的重要组成部分。2021年9月, 我国在全球服务贸易峰会上讲到支持北京等地打造数字贸易示范区。跨境电商是数字贸易中具有重大作用的部分, 在北京市两区建设目标中发挥关键作用。作为“两区”建设的重要成果, 北京“跨境医药电商”试点方针的推行, 既巩固发展跨境电商、促进“两区”建设数字贸易发展, 又为居民提供切实便利。展现了“两区”建设背景下以政策创新促进新型贸易发展的实践成果, 为跨境电商在全国自贸区发展提供了经验范本。

跨境电子商务是指不同国家间的一种全球性商务模式, 其交易基于电子商务平台, 商品的运输送达通过国际国内物流、异地仓储等方式保证, 结算经由电子支付完成。跨境医药电商定义为海关境界隶属关系不一致的企业或个人, 利用互联网平台完成对于医药贸易的撮合, 继而完成资金结算、货物和服务的交割的一种国际贸易方式。

通过梳理学者对于跨境医药电商相关文献可以发现, 目前关于我国跨境医药电商的研究内容主要集中在发展历程、模式和遇到的瓶颈问题等方面。郭阳、刘华子梳理了我国互联网医药的发展历程, 2014年来我国医药电商快速崛起, B2C市场尤为明显, 随着国家政策的逐步放开、用户网络购药意识的增加, 形成平台、自营、O2O三大板块^[1]。胡雯也对我国医药电商目前的发展规模以及主要的竞争平台进行了梳理, 当下国内医药电商有三种: B2B、B2C、O2O, 其中平台型有较大优势, 阿里健康、京东健康就是这种平台模式^[2]。张夏恒对我国跨境电商的发展历程进行了梳理, 从最初2007年开始的海淘、个人代购方式, 慢慢转向规模化、企业化, 在海关总署发布2014年第56号、第57号公告后, 跨境电商迅猛发展, 走向成熟, 外贸企业涉足跨境电商领域, 数量和规模不断攀升^[3]。冯晓鹏通过对比“北京模式”和“河南模式”, 认为北京跨境医药电商是B2C的模式, 其设置的逻辑基础在于以平台为核心, 政府作为监管^[4]。陈利辉、石巧玲总结北京跨境医药电商为B2C模式, 认为“北京模式”下跨境医药电商的种子落地发芽开始不久, 存在着许多难以预料的机遇和危险, 比如消费者认为跨境电商

2010-2022年中国跨境电商交易规模情况分析



图1 2010—2022年中国跨境电商交易规模情况分析图

(数据来源: 国泰安数据库、网经社电子商务研究中心、前瞻产业研究院)

关于跨境电商和跨境医药电商的定义, 通过梳理文献可知,

医药企业存在一定的信用风险^[5]。

1 北京首创跨境医药电商试点案例介绍

1.1 政策背景

2014年以来,中国跨境电商发展迅速。与此同时,国内医药电商的政策也在逐步放开。国家相关部委逐步放开并鼓励医药产品网上销售,跨境电商在政策支持下逐渐规模化、规范化。同年,中国发布《互联网食品药品经营监督管理办法(征求意见稿)》,开启了国内医药电商发展的政策路径。2014年以来,我国医药电商迎来了高速发展。

在疫情加速催化下,中国跨境电商和国内医药电商的融合迎来了新的发展模式——跨境医药电商。2019年12月30日《北京市跨境电商销售医药产品试点工作实施方案》发布。自此,跨境医药电商被提上日程。在政策支持和国际贸易发展的新趋势下,国家食品药品监督管理总局审核允许北京市当选第一批试点城市。2020年9月,总书记提到支持北京设立自由贸易试验区。国务院发布“国家服务业扩大开放综合示范区”和“中国(北京)自由贸易试验区”相关规划,北京“两区”建设正式启动。2022年5月1日《中国(北京)自由贸易试验区条例》指出,支持自由贸易试验区发展跨境电子商务,探索跨境电子商务新模式。在“两区”建设的大背景下,跨境医药电商迎来了新的发展机遇。

1.2 发展现状

北京“两区”建设中,顺义设立天竺综合保税区,实施多项突破性试点政策。跨境医药产品销售试点是在天竺综合保税区“两区”建设的基础上建立的。为确保相关医药产品妥善保管,北京市对物资运输工作进行了全面监管审查,合力为跨境医药电商保驾护航。2022年9月,作为试点平台的阿里健康已经囊括了六十余项医疗药物下的产品类目。试点平台的交易总量自2019年开始逐年上涨,势头迅猛。从2021年度来看,当年度OTC药品类目下年总营业额比上一年度上涨超过四倍。到2022年9月,第一批试点企业已经可以保证跨境药品源头可以追查、运输效率提升明显,绝大部分品类可以做到当日线上买卖,次日产品到手^[6]。

1.3 具体模式

总的来说,北京跨境电商医药试点以B2C模式,保税进口医药产品并在线销售。全部医药产品需处于相关规定下的品类产品明细内,经过需求方在线交易,于北京通关进入境内。在“北京模式”下,各个意向企事业单位需要历经层层甄别挑选,具备规定的申报条件后,被授予作为试点企业的资格。在此之后,企业应继续依法依规以及行业限制条件,建立起自己的电商交

易核心平台、设立可以容纳所需买卖量规模且具有一定质量保障的仓库储存相关配套系统,并应通过药监审查管理、得到机构承认证明,建立起跨境医疗类目产品对应需求的潜在危险控制防范制度、源头追查体系。一系列措施将允许国内跨境医药产品具备精确到单一独立包装内产品的溯源能力,提升质量控制的每一个方向^[7]。

2 北京首创“跨境医药电商”试点案例分析

2.1 动因分析

相关政策逐步放开。医药产品是有特殊性质的一类产品,不难想到其一直以来都处于政府系统的精准严格管控之下,由于涉及公共健康,世界各国政府对药品的上市和进口都持谨慎态度。在跨境医药电商的新政策落地实行之后,中国境内市场开始对境外的医药产品相关企业打开了大门,促使一批海外药企和国内电商平台进入跨境医药电商市场。

医药产品需求增加。近年来,中国的老龄化趋势正在加深。国家统计局数据显示,2021年我国老年人口达到2.64亿,占总人口的18.7%。生活水平上升的同时,大部分国民也开始承受着更大的压力,近年来高血压、糖尿病、高血脂等慢性病越来越显现出年轻化、普遍化的趋势,医药产品需求增加。

正规购药途径匮乏。跨境医药电商试点在北京实施前,跨境电商行业一直未将国外医药产品纳入。医药类产品需求,消费者只能通过线下购买来解决。而对于涉及国外医药产品的情况,消费端实际并无依法合规的路径,普遍寻求国际直邮、代购的渠道获取所需产品。这些方式并未受到有效监管,存在着诸如商品质量真伪无法保障、售后服务聊胜于无、使用过程无人指导等各类问题。

2.2 主要特点

“北京模式”明显特点是其组织中心、领导机构、安全主要责任均由平台企业承担,境外药企(即入驻商家)、物流、仓储等相关方均由企业管理。在“北京模式”中,仅平台企业可以成为试点,平台企业独立对检查管控相关事务负责。“北京模式”的基本逻辑是,平台是核心、监管切入点以及责任主体。平台承担所有与入驻商家资质审核、药品清单管理、产品追溯审核、产品运输、仓储等相关的责任。

2.3 取得成效

2019年12月30日,药监局批复北京市“跨境电商医药零售试点”。这标志着我国跨境电商在医药领域第一次取得建设性进展。在试点成立半年后,2020年6月18日消费者日当天,北京天竺保税区从阿里健康进口的OTC全部售出。试点启动以来,截至2011年,阿里巴巴、JD.COM、北京药袋、当当快递

医药和公主与豌豆 5 家企业获准进入；已完成订单超 107 万份，总货值超 1.1 亿元。北京海关发布了价值 5800 多万元的跨境电商医疗产品，进一步实现人民群众使用进口药品产品的愿望。

3 结论与建议

随着近年来国内医药电商和跨境电商的快速发展和我国居民医疗保健意识的增强，跨境医药电商正直面时代赋予的机遇。在北京市“两区”建设的背景下，跨境医药电商作为外贸新业态、新模式得到了政策的支持。自试点成立以来，跨境医药电商取得了良好的发展成果，在丰富了贸易内容的同时，也改善了医药资源的分配，作为“两区”建设背景下以政策创新促进新型贸易发展的实践成果，跨境医药电商试点为全国的自贸区发展跨境电商提供了经验范本。作为外贸新业态、新模式，北京市跨境医药电商试点的建立为我国跨境电商的发展注入了新的活力，促进了我国外贸增长与转型升级，为我国未来高质量发展提供了新动能。

为更好地发展跨境医药电商、服务“两区”建设，基于以上案例分析，本文提出以下政策建议。

3.1 提升跨境医药电商平台的信任度

虽然试点在运行过程中清楚地规定了产品优劣保障、产品源头可追踪、销售交易过程和后续服务等应尽责任，但由于网上购药的虚拟性和对支付安全的担忧，消费者对平台的信任度并不高。因此，建议相关部门联合监管，构建全方位、多部门监管模式，进一步提高跨境医药电商平台监管力度，增强药品进口渠道透明度，提高对平台企业和进口药企假冒情况的惩戒行动速度、执行强度、落实准确度，为消费者提供安全可靠的零售进口渠道。

3.2 增加零售药品购买限额

医药商品是一类具有特殊性质的商品，存在着必须购买且有明确需求的购买群体。举例来说，相当部分进口的靶向药，用药起效周期长，购买成本相当大。《关于完善跨境电子商务零售进口税收政策通知》限定个人年度交易限额为 2.6 万元。并不能满足一部分有特定需求的人。因此，建议研究发布针对领域内一些特殊类目产品、医疗器械等的精确性降税免税措施，

满足更广泛人群的需求，逐步扩大跨境医药电商的发展规模。

3.3 重视相关人才的培养与引进

针对跨境医药电商的岗位需求，通过实践调研设置跨境电商有关培训，制定科学有效的培养方案，学校与企业对接完成包括诸如建立校外实习实训基地等一系列有效举措，帮助学生获取企业工作职位的实际要求，积极探索校企合作新模式。拓展招聘渠道，举办跨境电商专场招聘会。同时，建议学校开展跨学科培养，多方向培养人才，为跨境医药电商和北京“两区”建设输送优质人才资源。

参考文献：

- [1] 郭阳, 刘华子. 互联网+医药: 医药 B2C 蓄势待发 [J]. 互联网经济, 2016, (03): 66-73.
- [2] 胡雯. 后疫情时代 医药电商热度高 [J]. 中国对外贸易, 2020, (10): 64-65.
- [3] 张夏恒. 跨境电商类型与运作模式 [J]. 中国流通经济, 2017, 31 (01): 76-83.
- [4] 冯晓鹏. 从“北京模式”到“河南模式”——跨境电商医药零售进口模式分析 [J]. 中国海关, 2022, (02): 94-96.
- [5] 陈利辉, 石巧玲. 跨境医药电商破冰之旅——以北京试点为例 [J]. 海峡科技与产业, 2020, (09): 72-74.
- [6] 赵亚南, 张钰, 赵宏伟. 跨境电商助推外贸转型升级: 一个文献综述 [J]. 现代商业, 2022, (17): 42-45.
- [7] 郭四维, 张明昂, 王庆, 等. 新常态下的“外贸新引擎”: 我国跨境电子商务发展与传统外贸转型升级 [J]. 经济学家, 2018, (08): 42-49.

作者简介: 王琳娜 (1997-), 女, 河北承德人, 北京工商大学经济学院国际商务专业硕士研究生, 主要从事跨国公司经营研究。通讯作者: 潘宏 (1965-), 女, 辽宁沈阳人, 副教授, 硕士生导师, 主要从事国际贸易、区域经济一体化等研究。

基金项目: 北京市教育委员会科研项目 (项目编号: SZ202210011008); 北京市社会科学基金项目 (项目编号: 21GJB008)。